27 maja 2024
Gościnie, goście na 64. Krakowskim Festiwalu Filmowym
Czym byłyby festiwale bez gości i gościń? Oglądamy ich filmy, podziwiamy znakomicie zagrane role i angażujemy się w prywatne historie opowiedziane w dokumentach. Podczas Krakowskiego Festiwalu Filmowego jest spora szansa na to, że będziecie mogli z nimi porozmawiać, podzielić się wrażeniami z seansów czy dopytać o szczegóły związane z realizacją filmów. Codziennie po kilku, a nawet kilkunastu pokazach odbywają się spotkania Q&A z twórczyniami i twórcami.
To o nich

Andrzej Seweryn w dość nietypowym charakterze, bo nie jako odtwórca roli, a bohater dokumentu, który otworzył 64. Krakowski Festiwal Filmowy. Wybitny aktor towarzyszył reżyserowi Arkadiuszowi Bartosikowi i producentce Katarzynie Kubackiej-Seweryn podczas światowej premiery “Jestem postacią fikcyjną”. Po projekcji odbyło się Q&A w którym uczestniczyła cała trójka.

Na krakowskim pokazie “Szalonej miłości” Martyny Peszko nie mogło zabraknąć zakochanej dwójki, Magdaleny Świątkowskiej i Michała Pęszyńskiego. Do stolicy małopolski dotrze też rodzina “Lili” z dokumentu Sylwii Rosak. Na premierze pojawią się Lilianna Biskup, Justyna Jarzębek, Tomasz Biskup, Elle Førde Vik, Oda Førde Vik. Nie wyobrażamy sobie premiery “Drzewa milczą” (reż. Agnieszka Zwiefka”) bez nastoletniej Runy i jej bliskich. Swoją mamę Ewę, a zarazem bohaterkę “Zadłużonych” na pokaz zaprosił reżyser dokumentu, Andrzej Danis. O swoim wujku opowiedział Xawery Deskur. Krakowski DJ Edward Gil Deskur jest głównym bohaterem “Jesteś tu?”. Sebastian i Marcel Lipińscy będą obecni na premierze krótkometrażowego dokumentu “W moich rękach” (reż. Igor Kuna).

O Annie Kurkurinie opowiada dokument “Wszystko ma żyć” (reż. Tetiana Dorodnitsyna, Andrii Lytvynenko). Nagradzana mistrzyni w podnoszeniu ciężarów, a przy tym niesamowicie empatyczna osoba, która aktywnie działa na rzecz zwierząt odwiedzi Kraków 30 maja.
Tych bohaterów nie ma już z nami, w ich imieniu do Krakowa przyjechały Julia Lewis, wdowa po Donie Lewisie (“Don Lewis i The Live Electronic Orchestra”, reż. Ned Augustenborg) oraz Krystyna Cierniak-Morgenstern, żona Janusza Morgensterna (“Kuba”, reż. Marcin Strauchold).
To oni grają

Do krakowskich kin studyjnych przyjedzie kilkoro polskich aktorach. Grzegorz Damięcki i Jakub Pruski zagrali razem w “Po tobie, przez ciebie” (reż. Jędrzej Gorski), Alina Chechelska w “Honey Bunny” (reż. Gracjana Piechula), Anita Sokołowska, Gracjan Kosyl i Michał Morawski będą towarzyszyć reżyserowi Mateuszowi Pacewiczowi i producentom filmu “Stymulanty & Empatogeny”, a doskonale znana festiwalowej publiczności Katarzyna Figura pojawi się na pokazie “Jestem” (reż. Cezary Orłowski), obecna będzie także Paula Rakowska.

Nie tylko polscy aktorzy, ale też dwójka z zagranicy. Qiao Nie to aktorka, którą będzie można zobaczyć w chińskiej fabule “Otwórz oczy” (reż. Qi Zhang) oraz Dragos Olaru z rumuńskiego “Lepiej tą drogą” (reż. Emanuel Pârvu).
To ich

Nie sposób wymienić wszystkie osoby odpowiedzialne za powstanie prezentowanych filmów, które odwiedzą 64 Krakowski Festiwal Filmowy. Listę nazwisk, z którymi będzie można się spotkać po projekcjach można znaleźć na naszej stronie z programem.
Karnety i bilety na 64. Krakowski Festiwal Filmowy już w sprzedaży!
Harmonogram projekcji i wydarzeń towarzyszących jest dostępny na stronie.
Krakowski Festiwal Filmowy jest na ekskluzywnej liście wydarzeń filmowych kwalifikujących do Oscara® w kategoriach krótkometrażowych (fabuła, animacja, dokument) oraz pełnometrażowego filmu dokumentalnego, a także rekomenduje do Europejskiej Nagrody Filmowej w tych samych kategoriach.

Festiwal realizowany jest ze środków: Gminy Miejskiej Kraków, Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Programu Kreatywna Europa Komisji Europejskiej, Województwa Małopolskiego, Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej. Współorganizatorem jest Stowarzyszenie Filmowców Polskich.

64. Krakowski Festiwal Filmowy odbędzie się w kinach od 26 maja do 2 czerwca 2024 roku oraz online na KFF VOD od 31 maja do 16 czerwca 2024 roku. 
