20 marca 2025
“Bałtyk” Igi Lis otworzy 65. Krakowski Festiwal Filmowy
Z czym Wam się kojarzy polskie morze? Ze złotym piaskiem, słoną wodą czy tłumem turystów i jarmarcznymi sklepikami? A może to smaki i zapachy, których nie da się zaznać nigdzie indziej? W Łebie jest takie miejsce, wędzarnia u Mieci, w której można spróbować najlepszych ryb w okolicy. To właśnie do jej nadmorskiego królestwa zaprasza słodko-gorzki dokument Igi Lis, który otworzy 65. Krakowski Festiwal Filmowy. Ceremonia i światowa premiera “Bałtyku” z udziałem reżyserki, licznej ekipy oraz zaproszonych gości odbędzie się 25 maja o godz. 18.00 w kinie Kijów. 
“Bałtyk” to opowieść o ostatnich bastionach autentyczności w miejscach pochłoniętych przez turystykę – o przestrzeniach, które powoli znikają, tak jak ludzie, którzy je tworzyli. To refleksja nad przemijaniem, ale też historia o kobiecej sile w dążeniu do sukcesu i zapewnieniu bliskim dobrobytu. Film pokazuje, jak łatwo to, co miało dawać spełnienie, może stać się ciężarem nie do udźwignięcia.– opowiada reżyserka filmu Iga Lis. 
Charakterna Miecia, zwana przez siebie i wszystkich wokół Królową Łeby, prowadzi nadmorską wędzarnię – prawdziwą perłę i chlubę lokalnej społeczności. Kolejki turystów czekających na jej wyroby widać z daleka, a smaki ryb towarzyszą przyjezdnym z całej Polski na długo po odwiedzinach nad Bałtykiem. Kobieta osiągnęła sukces, ale okupiła go ciężką pracą i problemami ze zdrowiem. Przez 40 lat jej ambicja i poświęcenie stanowiły fundament biznesu, który zapewniał zatrudnienie okolicznym mieszkańcom. Teraz Miecia musi zwolnić tempo i zadbać o siebie, pozostawiając ukochane miejsce swoim współpracownikom. Czy jej królestwo przetrwa? 
“Bałtyk” Igi Lis to nietypowa pocztówka znad morza. Turyści na plaży, statki w porcie, czy szybujące mewy są jedynie kolorowym dodatkiem do historii silnej, kobiecej bohaterki. Wędzarnia, którą prowadzi jest nie tylko kultowym miejscem na mapie Łeby, ale też symbolem pewnej mijającej epoki. Małe, lokalne biznesy prowadzone przez barwnych właścicieli i dziarskie przedsiębiorczynie upadają, ustępując zunifikowanej korporacyjnej konkurencji. 
Nie ma lepszego filmu na otwarcie niż spektakularny debiut, który przenosi nas w miejsce dla wielu Polaków mityczne, nad Bałtyk! Choć coraz częściej szukamy cieplejszych plaż, to nasze morze pozostaje z wielu względów bezkonkurencyjne. Może to wynik nostalgicznych wspomnień z dzieciństwa? A może urok takich miejsc i ludzi sprawia, że podczas seansu żarliwie im kibicujemy, a już wkrótce ustawimy się w kolejce po rybkę. – uzasadnia wybór Krzysztof Gierat, dyrektor Krakowskiego Festiwalu Filmowego.
Iga Lis - reżyserka filmowa i absolwentka historii na London School of Economics. Współtwórczyni projektów Olśnienie i Przebudzenie mających na celu aktywizację wyborczą młodych Polaków. W centrum jej pracy leży tematyka wieku i poszczególnych etapów ludzkiego życia, czego przykładem są krótki metraż „Za moich czasów” oraz pełnometrażowy „Bałtyk” nagradzany na etapie produkcji na branżowych Docs to Start KFF Industry 2023 oraz MDAG Industry 2024.
Producentem filmu jest Studio Munka, za produkcję wykonawczą odpowiada Silver Frame. Koproducentami są Canal+ oraz MX35.
Karnety na 65. Krakowski Festiwal Filmowy już w sprzedaży!
Krakowski Festiwal Filmowy jest na ekskluzywnej liście wydarzeń filmowych kwalifikujących do Oscara® w kategoriach krótkometrażowych (fabuła, animacja, dokument) oraz pełnometrażowego filmu dokumentalnego, do Europejskiej Nagrody Filmowej w tych samych kategoriach, a także kwalifikuje do nagród BAFTA.
Krakowski Festiwal Filmowy organizowany jest przy wsparciu finansowym Miasta Kraków, Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej, Programu Kreatywna Europa MEDIA. Współorganizatorem jest Stowarzyszenie Filmowców Polskich.
65. Krakowski Festiwal Filmowy odbędzie się w dniach od 25 maja do 1 czerwca 2025 roku oraz od 30 maja do 15 czerwca online na KFF VOD. 
