KFF Industry: Trwa nabór projektów na CEDOC Market 2025

CEDOC MARKET (Central European Documentary Co-production Market) organizowany jest przez Fundację Filmową im. Władysława Ślesickiego, we współpracy z Krakowskim Festiwalem Filmowym. Jest to jedyne w Polsce wydarzenie koprodukcyjne dla producentów dokumentalnych, którzy poszukują partnerów polskich i zagranicznych. Market skupia się przede wszystkim na budowaniu kreatywnej współpracy między wschodnią a zachodnią, ale też północną i południową Europą. Przyjmujemy zgłoszenia z całego świata!  
Jeśli szukasz koproducentów do filmu dokumentalnego lub nowych projektów i talentów dokumentalnych lub po prostu chcesz poszerzyć swoje kontakty w branży, aplikuj już teraz!

ZGŁOSZENIA PRZYJMUJEMY DO 31 MARCA! 
Organizowane od 2015 roku wydarzenie jest częścią kilkudniowego programu DOC LAB POLAND i KFF Industry, na który składają się warsztaty, konsultacje oraz pitchingi polskich projektów dokumentalnych (DOCS TO START i DOCS TO GO). 

Kiedy: 28-30 maja 2025
Gdzie: Kraków, Krakowski Festiwal Filmowy / KFF Industry
FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY
PROGRAM CEDOC MARKET 2025: 
28 MAJA, ŚRODA
ROZPOCZĘCIE – Oficjalne rozpoczęcie CEDOC Market, drink powitalny i wieczór networkingowy.

29 MAJA, CZWARTEK
CZĘŚĆ I – SESJA PITCHINGOWA DOCS TO START 
Sesja pitchingowa około 12 najlepszych polskich projektów w fazie rozwoju, które wzięły udział w warsztatach pod okiem tutorów programu DOC LAB POLAND. Po sesji możliwa jest rezerwacja spotkań one-to-one z wybranymi projektami. Formuła: publiczny pitching i spotkania indywidualne na życzenie (przede wszystkim dla zagranicznych uczestników CEDOC), uczestnicy CEDOC są odbiorcami pitchngu i nie prezentują publicznie swoich projektów.

CZĘŚĆ II  – CEDOC MARKET: OKRĄGE STOŁY 
Wybrane projekty zostaną zaproszone do wzięcia udziału w dodatkowych tematycznych spotkaniach stolikowych („round tables”) – w zeszłych latach tematami były: #DZIECI, #KOBIETY, #BIOGRAFIE/ARCHIWA, #PRAWA CZŁOWIEKA, #SPORT, #SZTUKA. Formuła: konsultacje w grupach, dyskusje. 

30 MAJA, PIĄTEK
CZĘŚĆ III  – CEDOC MARKET: SPOTKANIA INDYWIDUALNE 
Spotkania one-on-one z międzynarodową branżą dokumentalną: producentami, agentami sprzedaży, nadawcami telewizyjnymi, funduszami, a także przedstawicielami wiodących europejskich programów szkoleniowych i pitchingów. Podczas spotkań producent-producent obie strony prezentują swoje projekty by stymulować koprodukcje. Formuła: spotkania indywidualne na życzenie i „speed dating”. 

Zakończenie CEDOC Market, gala DOC LAB POLAND i KFF INDUSTRY oraz Industry Party.
Kto może aplikować?
Uczestnikami są producenci. Przyjmujemy projekty dokumentalne (pojedyncze, pełno- lub średniometrażowe dokumenty oraz serie) w fazie rozwoju lub na wczesnym etapie produkcji.

Jak aplikować?
1. Z projektem– chcemy dowiedzieć się jak najwięcej o zgłaszanym projekcie, jego walorach artystycznych, potencjale międzynarodowym oraz o doświadczeniu producenta. Akceptujemy dokumenty powyżej 50 minut lub serie.

2. Bez projektu– jeśli nie masz projektu, który chciałbyś zaprezentować szerokiej branży międzynarodowej, ale szukasz nowych inspiracji lub projektów, które mógłbyś produkować lub koprodukować, zachęcamy do zgłoszenia profilu producenta. Kryterium wyboru w tym wypadku będzie doświadczenie producenta w koprodukcjach międzynarodowych. 

Zgłoś się do 31 marca!
Wymagane materiały w języku angielskim:
· logline (max. 250 znaków ze spacjami)*

· synopsis (max. 1500 znaków ze spacjami)*

· biogram i filmografia reżysera (max. 500 znaków ze spacjami)*

· bio i filmografia producenta (max. 500 znaków ze spacjami)

· profil firmy (max. 500 znaków ze spacjami)

· statusu projektu (pozyskani partnerzy, plan finansowania, potrzebne środki, itp.)*

· dodatkowe materiały audiowizualne*:

· fotosy (2-3; min. rozdzielczość 1800px x 1200px; jpg)

· trailer / teaser (do 2 min.)

*wymagania tylko dla producentów aplikujących z projektem. UWAGA – w ramach strony katalogowej dla każdego projektu możemy umieścić biogramy maksymalnie 3 osób (np. 2 reżyserów i 1 producenta; 1 reżysera i 2 producentów).
WARUNKI UDZIAŁU W MARKECIE:
Zgłoszenia są bezpłatne, ale udział w CEDOC Market jest płatny: 500 PLN +VAT dla uczestników z Polski, 120 EUR dla uczestników z zagranicy, koszty podróży, zakwaterowania i wyżywienia ponoszą uczestnicy.Wczesne zgłoszenie – do 10 marca – gwarantuje zniżkę 50%.
Oferujemy wszystkim producentom uczestniczącym w CEDOC Market akredytację KFF Industry umożliwiającą wzięcie udziału we wszystkich wydarzeniach branżowych festiwalu oraz upoważniająca do wstępu na seanse w oficjalnym programie KFF. 

FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY
Wszystkie pytania prosimy kierować pod adres: market@doclab.pl
UCZESTNICY POPRZEDNICH EDYCJI 2015-2024
Oprócz uczestniczących producentów, w CEDOC Market, w charakterze ekspertów biorą udział czołowi przedstawiciele światowej branży dokumentalnej. W poprzednich latach byli to: 

Debra Zimmermann, WOMEN MAKE MOVIES
Catherine Le Goff, ARTE G.E.I.E
Errko Lytinen, YLE
Lisa Kleiner Chanoff, KATAPULT FUND
Lise Lense Moller, EAVE
Wendy Ettinger, CHICKEN AND EGG
Alex Tondovsky, TONDOVSKY FILMS
Jonathan Taylor, NETFLIX
Aleksandra Derewienko, CAT & DOCS
Martina Droandi, AUTLOOK FILMS
Hanne Biermann, DECKERT DISTRIBUTION
Barbara Bouillon, ARTE G.E.I.E
Adriek van Nieuwenhuijzen, IDFA FORUM
Madelaine Russo, HOT DOCS FORUM
Nadja Tennstedt, DOK LEIPZIG INDUSTRY
Tereza Simikova, CPH DOX FORUM
Marion Czarny, FIPADOC
Jarmila Outratova, EMERGING PRODUCERS
Katarzyna Kostecka, CANAL+
Andrea Prenghyova, DOK INCUBATOR
Wim Vanacker, CANNES FILM FESTIVAL
Anna Trzebiatowska, SUNDANCE FF
Beata Calińska, SUNDANCE INDUSTRY
Stephanie Owens, SUNDANCE FILM FESTIVAL
Heather Haynes, HOT DOCS
Tereza Koldová, DOK Incubator
Sergio Fant, BERLINALE FF
Amir George, TRUE/FALSE FF
Betsy LeBlanc, PBS INTERNATIONAL
Mehdi Bekkar, AL JAZEERA DOCUMENATRY
Hanka Kastelicova, HBO EUROPE
Outi Rousu, Pystymetsa
Christian Popp, Tag Film
Robert Y. Chang, Young POV
Natalia Imaz, Parabellum film GmbH 
Yoko Imai, NHK
i inni

Wydarzenie jest organizowane w ramach DOC LAB POLAND i KFF INDUSTRY przez Fundację Filmową im. Władysława Ślesickiego we współpracy z Krakowskim Festiwalem Filmowym.
