1 października 2024
Rozpoczął się nabór filmów na 65. Krakowski Festiwal Filmowy
Lajkoniki, Rogi, Smoki i Hejnał mogą trafić do twórców i twórczyń krótkometrażowych animacji, dokumentów i fabuł oraz filmów dokumentalnych powyżej 50 minut. Rozpoczął się nabór na przyszłoroczną edycję Krakowskiego Festiwalu Filmowego. Zespół selekcyjny czeka na filmy z całego świata, spośród których wyłoni tytuły zaproszone do programu 65. edycji festiwalu.
Zespół selekcyjny, pod przewodnictwem dyrektora festiwalu Krzysztofa Gierata, czeka na filmy dokumentalne (od 50 minut) i krótkometrażowe (do 30 minut) z całego świata. Przyjmowanie zgłoszeń do czterech konkursów odbywa się w dwóch etapach: do 30 listopada 2024 dla filmów zrealizowanych przed 31 października 2024 oraz do 31 stycznia 2025 dla filmów zagranicznych zrealizowanych po 31 października 2024 i do 15 lutego 2025 dla filmów polskich zrealizowanych po 31 października 2024.
Spośród zgłoszeń wybranych zostanie około 200 tytułów, które publiczność znajdzie w festiwalowym programie. Wyłonione filmy zostaną zaprezentowane w kilkunastu cyklach tematycznych oraz w 3 konkursach międzynarodowych: dokumentalnym, krótkometrażowym, konkursie dokumentów muzycznych DocFilmMusic oraz w konkursie polskim, który jest najważniejszą w Polsce platformą prezentującą najnowsze rodzime produkcje.
Zgłoszone filmy mają szansę na Złote Lajkoniki (dla najlepszych produkcji w Konkursie polskim), Smoki (dla zwycięzców Międzynarodowego konkursu krótkometrażowego), Rogi (dla tytułów z Międzynarodowego konkursu dokumentalnego) i Złoty Hejnał (dla dokumentu muzycznego z Konkursu DocFilmMusic).
Jak co roku, wszystkie konkursowe filmy będą prezentowane w Polsce po raz pierwszy, a wiele z nich na Krakowskim Festiwalu Filmowym będzie miało swoje światowe i międzynarodowe premiery. 
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Krakowski Festiwal Filmowy jest na ekskluzywnej liście wydarzeń filmowych kwalifikujących do Oscara® w kategoriach krótkometrażowych (fabuła, animacja, dokument) oraz pełnometrażowego filmu dokumentalnego, do Europejskiej Nagrody Filmowej w tych samych kategoriach, a także kwalifikuje do nagród BAFTA.
65. Krakowski Festiwal Filmowy odbędzie się w dniach od 25 maja do 1 czerwca 2025 roku oraz od 30 maja do 15 czerwca online na KFF VOD.
